
Promotora de iniciativas regionales de innovación que impulsen el uso de las Tecnologías de la 
Información y la Comunicación (TIC) en la educación y las juventudes.

Ha coordinado proyectos de cooperación para América Latina y el Caribe de los programas de 
desarrollo humano y educación de la Organización de los Estados Americanos (OEA).

Editora frecuente en el blog “Enfoque Educación" de la División de Educación del Banco 
Interamericano de Desarrollo (BID).

Autora de las siguientes publicaciones: “Desarrollo de habilidades juveniles: preparar a los jóvenes 
para el futuro” y “Ciudadanía digital: ¿Tenemos tanto derechos como deberes en el espacio en 
línea?”.

Sus temas de interés son: educación, juventud, habilidades, políticas públicas y ciudadanía digital. 

Consultora del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) en la iniciativa “Habilidades del Siglo XXI”.
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“El bienestar de las juventudes se 
vincula directamente con la 

erradicación de la pobreza y la 
desnutrición, la disminución de la 
desigualdad, la construcción de 
sistemas de protección social 

universales, la igualdad de género, 
el acceso a la salud y la educación” 
Saadia Zahidi, Directora General del Foro 

Económico Mundial, 2022.

Liliana Serrano Pájaro, Consultora del Banco Interamericano de Desarrollo 
(BID), presentación del artículo “Desarrollo de habilidades para la juventud: 
¿cómo preparamos a los jóvenes para el futuro?”, Bogotá, Colombia, 15 de 
julio del 2022 (BID, 2022):

La pandemia causada por el COVID-19 amplió las brechas de oportunidades, 
habilidades y logros ya existentes, con un impacto devastador en nuestras futuras 
generaciones.

La juventud, comprometida con sus comunidades, está transformando nuestras 
sociedades desde distintos frentes: como activistas que trabajan para cerrar las 
brechas de género, combatir el cambio climático y reducir la violencia.

En la región de América Latina y el Caribe es necesario invertir en el capital humano 
y aprovechar su bono demográfico para prosperar, innovar y lograr un crecimiento 
sostenible.

Juventud: grupo heterogéneo en constante evolución y cuya experiencia varía 
según las regiones del planeta e incluso dentro de un mismo país. Generalmente 
con edades comprendidas entre los 15 y los 24 años de edad (Organización de las 
Naciones Unidas para la Educación, la Cultura y la Ciencia, 2017).

Segunda Encuesta de las Naciones Unidas sobre Juventudes de América 
Latina y el Caribe: encuesta realizada por la Plataforma de Colaboración Regional 
para América Latina y el Caribe, respondida por 46 mil 649 jóvenes de entre 15 y 
29 años de edad, pertenecientes a la región, cuyo objetivo es visualizar su situación 
durante la pandemia de COVID-19 (Comisión Económica para América Latina y el 
Caribe, 2022). 

Salud mental: es el estado de equilibrio que debe existir entre las personas y el 
entorno socio-cultural que los rodea, incluye el bienestar emocional, psíquico y 
social e influye en cómo piensa, siente, actúa y reacciona una persona ante 
momentos de estrés (Instituto Mexicano del Seguro Social, 2020).

De acuerdo con la Segunda Encuesta de 
las Naciones Unidas sobre Juventudes de 
América Latina y el Caribe, 46.3% de los 

jóvenes encuestados estaban preocupados 
por perder a familiares y/o amistades 
debido a la pandemia de COVID-19 

(Comisión Económica para América Latina 
y el Caribe, 2022).

De acuerdo con la Segunda Encuesta de las 
Naciones Unidas sobre Juventudes de 

América Latina y el Caribe, hay una mayor 
prevalencia de la informalidad laboral entre 
los jóvenes que habitan en zonas rurales 

50%, contra el 36% que viven en espacios 
urbanos (Comisión Económica para 
América Latina y el Caribe, 2022).

De acuerdo con la Segunda Encuesta de las 
Naciones Unidas sobre Juventudes de 

América Latina y el Caribe, durante 2021, la 
gran mayoría de los jóvenes (97%), declara 

haber tenido acceso a materiales de 
protección para prevenir contagios por el 

COVID-19 (Comisión Económica para 
América Latina y el Caribe, 2022).
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Segunda Encuesta de las Naciones Unidas sobre Juventudes de América 
Latina y el Caribe dentro del Contexto de la Pandemia del COVID-19

(BID, 2022).

BoletínBoletín
Perspectivas y opiniones sobre la política pública desde el desarrollo social Año 12 • número 11 • noviembre de 2022



Principales resultados de la Segunda Encuesta de las Naciones Unidas sobre Juventudes de América Latina 
y el Caribe dentro del Contexto de la Pandemia de COVID-19 (Comisión Económica para América Latina y el Caribe, 2022)

Características sociodemográficas
El 65% alcanzó o está cursando actualmente la educación superior, 24% el nivel secundario, un 6% la maestría, y un 2% el doctorado.
La gran mayoría declara estar soltero/a (84%). El 15% de las personas encuestadas declaran convivir con su pareja, con o sin un acuerdo 
legal.
En cuanto a la distribución de jóvenes por zona de residencia, el 79% habita en ciudades y el 21% vive en una zona rural.
Vida en pandemia 
Respecto de cómo han vivido las juventudes de América Latina y el Caribe en la pandemia, 84% se encontraba con su familia, el 10% 
con su pareja, 3% con amistades y 3% solo.
Un 15% de las personas encuestadas señala que, como consecuencia de la pandemia, tuvo que mudarse a un lugar nuevo. 
Respecto de qué tan bien informados están sobre el COVID-19, la gran mayoría de quienes respondieron (98%) considera estar bien 
informado. 
El 59% señala que la falta de dinero sigue siendo un obstáculo para conseguir bienes de primera necesidad.
Con relación a la ayuda recibida durante la pandemia, 45% de los encuestados señaló no haber recibido un apoyo distinto al que 
pudieran haber estado recibiendo antes de la pandemia.
El 17% señala que, al momento de responder la encuesta, se encontraba asistiendo a clases presenciales y un 79% declaró estar 
siguiendo estudios a distancia.
Trabajo remunerado y no remunerado 
El 22% de los jóvenes señala tener un trabajo remunerado de tiempo completo, un 18% un trabajo remunerado de medio tiempo y un 
36% no tiene trabajo, pero está buscando.
El 76% de las juventudes de la muestra están laboralmente activos. Un 24% señala no tener trabajo ni estar buscando uno. Un 38% se 
encuentra en situación de informalidad.
Uso del tiempo y prácticas de consumo 
Un 43% declara que ahora tiene menos tiempo libre que antes, un 36% tiene más tiempo libre y solo un 21% señala que la pandemia 
no le ha afectado la cantidad de tiempo de ocio.
Las actividades que más frecuentemente mencionan los jóvenes a la hora de describir el uso de su tiempo son el uso de redes sociales, 
el navegar en Internet, la realización de labores domésticas, escuchar música y ver series y películas en línea.
Las actividades que desarrollan con menor frecuencia son el voluntariado presencial o en línea, el teletrabajo, la escritura de un diario y 
jugar videojuegos.
Salud
Respecto a su salud física, 64% de los jóvenes señala que esta se ha visto afectada por la pandemia. De manera particular, el 72% de 
jóvenes apunta que su salud mental se ha visto afectada.

Comunidad, participación ciudadana y gobernanza y prospectiva
Las juventudes perciben un deterioro en las relaciones comunitarias en su entorno desde el inicio de la pandemia.
Por una parte, constatan que las situaciones de discriminación y violencia por razones de género se han incrementado. Esto es percibido 
por el 38% de los jóvenes contra un 4% que opina que estos hechos han disminuido.
La gran mayoría de los jóvenes encuestados señalan que tiene preocupaciones a futuro (92.8%). 
La preocupación por la situación financiera, personal o familiar y por encontrar un trabajo tras la pandemia están entre las más 
mencionadas, con 38.2%, 34.1% y 32.5% de jóvenes refiriéndose a ellas, respectivamente. 
Por último, destaca la preocupación por los retrasos que puedan producirse en los estudios producto de la pandemia, situación que 
menciona el 35.1% de jóvenes.
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En términos de salud mental, las más afectadas han sido las mujeres
(Porcentajes)
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Fuente: CEPAL (2022).
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